

# 張正祥檔案

責任編輯：鄭慧欣  
版面設計：美術部

1948年出生，昆明市西山區碧雞鎮富善村農民，守護滇池30載，2005年被評中國十大民間環保傑出人；2007年被昆明市政府授予「昆明好人」稱號；2009年感動中國人物；2010年獲選《南方人物周刊》中國魅力50人一衝冠之魁；2011年度中國正義人物；2013年獲第二屆「墨子綠色與和平獎」。



張正祥喜歡媒體，2004年本報相關報道被他用過塑保護起來，精心收藏。

環保鬥士 專題系列三之三

# 「保滇瘋子」：

# 腿殘眼盲 我不後悔

## 守護滇池三十年 眾叛親離無怨言



每週五天的滇池巡護是張正祥給自己找的無薪工作。

「誰打滇池的主意，我就報復誰。你能讓滇池成為你財富的源頭，我也能讓滇池成為你財富的墳墓。」

## 瘋狂破壞才最瘋

在很多人眼裡，張正祥絕對是個「瘋子」。他



昔日清澈的滇池是所有人的快樂家園。

不惜代價，不顧常理。家人親情，官員權力、同村之誼，他都天不

管、地不收。離他住處不遠的山坡石壁中，有一個嵌刻的龍王雕像，張正祥曾在膜拜時發下毒咒：誰再破壞滇池，你就報應他，消滅他，天打雷劈五雷轟頂！張正祥知道：「像我這種人，去世以後想在滇池邊有一個墓地都不可能。因為貪官都恨我，公墓老闆都是我的敵人。」他對記者說：除了保護滇池，現在不想做其他任何事。

## 「環境好壞，動植物說了算」

昆明市郊的海埂大壩，整條路上綠樹林蔭，高檔酒肆、獨棟別墅遍佈景色怡人的濕地邊。「一個個新的地產、度假項目正在規劃、建設，鄰近滇池的大片區域正成為大幹快上的新工地。」

巡護一團的必修作業。如今，面對滇池邊新建的項目，有沒有項目規劃、土地、環評的批文，成為張正祥巡護滇池的底線。巡護滇池至今30多年來，張正祥已經繞滇池走了1,200多圈，一圈約164公里，總計約19萬多公里，相當於繞地球赤道接近5圈。

「那些人在辦公室，坐在小車裡，哪裡知道滇池周邊什麼地方被破壞了。」面對水資源專家學者的質疑，張正祥叫板道：「我的底氣來自我什麼都不信。我不管他們（專家）是從美國來的，還是從英國來的。狗屁！我只管一條：生態環境的好壞，不是專家說了算，是由這個生態鏈的動植物說了算！」

他守護滇池30多年，家產殆盡，妻走子瘋，女兒因恨成仇，沒有一屋安身，只能寄居鄰村；他因反對村民在滇池保護核心區建房，從昔日人們眼中的英雄，如今成為村民利益的仇人，更因此被打成骨頭壞死。被稱為「保滇瘋子」的張正祥說：「巡護滇池，一路走來，太艱難、太痛苦。但我不後悔，為了滇池，我要幹到離世那一天。死後變成一隻鷹，盤旋滇池上空。」說這話時，張正祥手中拿着紙煙，言語鏗鏘，神情執着。

保護滇池的路難走，回「家」的路一樣坑坑窪窪。記者來到張正祥寄住的觀音山村口，乾妹妹董孝風陪同腿腳傷殘的張正祥來村口接記者。

### 利益當前 英雄變敵人

2005年，家已破碎的張正祥因觸碰許多村民的利益，被迫搬離自己的成長地富善村，遷至觀音山村寄住在董家中。

### 礦車衝撞 右眼幾失明

頭髮花白、皮膚黝黑、牙齒被打落的張正祥說：「我能理解他們（村民）。畢竟一舉報上去，很多在建的新房都要停下，那裡面都是錢啊。」接着又說：「我用命去保護滇池，告倒了160餘家排污企業，趕走了80餘個大中型採石採沙場和10餘家地產商，才護住的一點點清澈，不是留給別人去賺錢，去破壞的。鄰里朋友不能（去破壞），家人也不能。」

### 危房居住 寫狀紙維生

張正祥領着記者轉轉進入一處土木結構的危

房，瓦片殘破，牆體間有約20厘米寬的裂縫，如同一座孤島孤立於漂亮的新房林中。小小的廳堂堆滿了周邊各地的環保規劃、環保法律書籍和舊報紙。他周一至周五去滇池各地巡護，周六周日幫人寫舉報材料。生計和保護滇池的全部花費就來源於這「寫狀紙」以及好心人的救濟。

### 池如父母 守湖為報恩

張正祥5歲喪父，兩年後母親遠嫁。他自此依靠滇池邊釣魚撈蝦、挖野菜摘野果果腹，住溶洞，喝滇池水，「餓極了，就伸手去抓隻螃蟹，活生生地吃下去。鮮美得很。」他對所有人說，保護滇池是「報恩」。按照他的邏輯，滇池是他真正意義上的「父母」。這種常人難以理解的「報恩」心理，在日後長達30多年的行動中，逐漸演化為「報復」。「誰打滇池的主意，我就報復誰。你能讓滇池成為你財富的源頭，我也能讓滇池成為你財富的墳墓。」

### 人生最痛 被認為做錯

舉報惹來的報復讓張正祥的妻子兒女無法正常生活。兩任妻子先後離開，許多當地人開始叫他「瘋子張」。張的兒子被屢屢上門的追殺嚇出了精神病。二女兒受到了地方上不公正的對待，心生怨恨之後拿着柴刀進屋砍殺父親。

記者接着問：「這是不是你心中最大的痛？」張回答：「不是。最大的痛是：保護滇池多年以來，警察時常到家裡來找我談話，詳細詢問最近做了些什麼？語氣中好像我做錯了什麼事。」

「我做的事，反對的人越多，說明事情越重要，說明我對事情的改變也越有效果。」張正祥語帶肯定地說。

## 大冠公雞成唯一朋友

「別小看它，它可是雲南最大官（冠）！」張正祥向記者炫耀着自己養的一隻大冠紅、七彩身的公雞。「眾叛親離」的張正祥向記者自嘲：「現在我是滇池邊的一個『獨居』，唯一的朋友就是這隻公雞。」然而，為了治病，張可能要與公雞天各一方。

醫院回到家裡的張正祥，坐在記者對面，總不時變換着姿勢。「椎間、膝蓋的劇痛，像有針刺一樣，難以忍受。」

### 骨頭壞死 沒錢治病

為了給他籌集醫藥費，雲南地方民間組織倡議將張正祥僅有的財產——大冠公雞義賣，用義賣得來的善款為他看病。指着這隻大冠公雞，張正祥對記者說：「真捨不下這個好畜伴。它是我到普洱市幫助當地做環保工作後，當地人送給我的，有情義在裡面。」



張正祥用幾乎被撕裂的表情說，如果回到最初，我不會再選擇走這條路。



說「坐不住」，腿腳、腰椎有傷的張正祥將坑坑窪窪的巡護路視為恢復身體的運動。



對右眼失明的張正祥來說，看材料是一件非常費力的事。



張正祥帶記者去看觀音山村的違章房。



張正祥滇池邊的巡護點。